导学案在历史新课改中的编写与使用初探

                                   ——以江苏省宿豫中学高一为研究对象
赵宝

 (江苏宿豫中学 江苏 宿豫 223800)
摘 要：新课改已经在江苏全省展开，江苏省宿豫中学的自主学习模式也如火如荼的发展起来。我校高一历史备课组对如何激发学生的历史学习兴趣，引导学生进行自主学习，提高历史教学质量等方面进行了卓有成效的探索。经过高一上学期的实践我们深深体会到：要转变学生的学习方式，首先要转变教师的教学方式，尤其重要的是改变课堂教学模式。我们在教学中充分利用导学案引导学生进行自主探究学习，收到了良好的教学效果。
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一、导学案的编写
传统历史教案教学存在极大的缺陷，改革也就成为必然，传统历史教案教学主要存在的问题：首先，历史教学的单向性，即老师垄断课堂，只考虑教师怎样把课本知识灌输到学生大脑中，顶多就是想办法怎样把内容讲的动听一点罢了。但忽视了学生的课堂是无效的课堂，体现不出学生学习的自主性。课堂教学的主体应由老师变成学生自身，这是新课该理念的最大变化。其次，传统的历史考试强调的是历史课本基础知识的简单再现，于是老师主要是强制学生对课本知识进行背诵，学生的所谓“能力”就是记忆里的比拼，很难对某一问题进行独立思维。但是在新课改下，主要强调学生独立思考能力的培养，最重要的是对学生展示能力的培养。这样，原有的教案式教学就不能满足这一需要了。导学案就是在这样的窘境中运用而生。
什么是导学案，其实很简单，导学案就是教师为了引导学生学习、增强学生自学能力的反映教学内容的纸质文案。它是以教师的指导为主导，学生的自主学习为主体，师生共同合作完成教学任务的一种教学模式。在此教学模式下，学生要依据教师设计的导学案先进行自主学习，然后在下一节课中根据此导学案进行学习效果展示。这样一来导学案在自主学习中就占有重要地位，它是学生进行自主学习的向导。因此导学案的编写质量就直接影响到学生的展示效果，设计出高质量的导学案就成为高一历史新课改中的重要环节。
传统备课包括很多方面的，但是唯独没有备导学案的，但新课改要求使用导学案，于是摆在历史教师面前一个重要的任务就是如何去设计高效实用的导学案？即该如何将导学案设计的完美呢？笔者结合宿豫中学的学生实际认为导学案应该这样来设计：
（一）设计导学案要遵循的原则

首先，要遵循整体性原则。宿豫中学使用的是人教版的教材，教材是按必修一政治史，必修二经济史，必修三思想科技文化史等分专题分单元的形式编排的，这样有利于导学案按课时安排来编写。有利于调控所学的知识量，使授课有针对性、计划性，对教学目标的达成和课堂效益的提高也有很大好处。

其次，要遵循导学案的层次化。导学案的设计，要兼顾优等生、中等生、学困生。要让全体学生都能得到全面发展。合作探究应首先考虑其知识的层次性和个性的差异性，限时训练要有适当的梯度，自主预习的填空题要体现基础性。做到以上三点，这对历史教师的要求是比较高的，因为每个班的学生历史知识水平参差不齐，而导学案是整个高一历史备课组的老师轮流编写，所以集体备课在我校新课改中就占有举足轻重的地位。

再次，遵循学生主体性原则，学生是学习的主体，必须要学生在做中学，学中做；学中思，思中学。改变传统的教学模式，将课堂还给学生，让学生成为课堂的主人，教师成为学生学习的指引者。让学生课前分组自主预习探讨讨论导学案，全班学生参与，激励学生参与的热情，培养学生动手动脑的能力，增强学生利用历史知识处理历史问题的能力，让学生体会自主学习的快乐。要相信自己的学生，敢于吧课堂交给学生,教师要敢于给学生创设自主互助学习的氛围，充分发掘学生的潜能。

第四，遵循导学性原则。导学案贵在一个“导”字，其目的就是引导学生课前预习，，让学生学会思考，激发学生自主学习和合作学习的能力。教师在这一环节至关重要，预习课上教师一定要下到各组并深入各组指导，及时收集学生反馈的信息并适时的引导学生。
（二）导学案设计的基本格式

一个学期的新课改，我们宿豫中学高一历史教研组在反反复复中总结一套适合本校中学生自身的导学案的基本格式。格式如下：

【学习目标】

【重点难点学法指导】——明确任务、注意表达方式

【自主预习】（分步导学）

1、预习导学（主干知识填空）——独立思考·发现问题（课前完成）

2、合作探究——师生探讨·分析问题（课堂主体，教师引入，学生探究展示，教师点评）

3、限时训练——自我检测·解决问题

【延伸拓展】——根据实际对部分学生使用或者对某些课使用，

【课时作业】——巩固训练，要求适量适度。也可重新布置。

【单元检测】——查漏补缺，巩固提高（每单元结束，以考试形式进行）

（三）历史导学案的设计方法

设计出适合本校学生的科学的导学案必须进行有效的集体备课。

首先，每个教师要认真仔细的研究下周要备的课。其次，同一年级同一科目的每一个教师都要根据课程标准和教学内容，阅读教材，查阅资料，研究教法、学法，根据统一的格式设计各自初步教导学案。我们学校都是提前一周准备下周导学案。再次，集体讨论。每周一和周四的教研活动时，每个教师互相讨论，相互取长补短，共同确定出学习目标、学习重点、学习过程以及相关的教学措施和方法，再集中制定出符合宿豫中学高一学生实际的导学案。最后，每个教师上课时再根据本班学生的学情，对所制定出来的导学案进行科学的删减，力求符合本班学生的实际情况。

（四）导学案设计应注意的问题

1、不能与教案相混淆

为了能够制定出科学完备的导学案，大多数的导学案设计的内容过于简单化，更有甚者用以前的教案的形式顶替导学案，即所谓的换汤不换药，严重影响新课改的实施效果，更有甚者对导学案设计的基本模式都描述模糊，导学案是教师用来引导学生课前自主预习，是搭建学与教的桥梁，也是锻炼学生自主学习和培养学生处理问题能力的一种重要手段，教案与导学案是不可同日而语的，千万不能够混淆二者。

2、题量要适中

新课改主要是培养学生的自主学习和探究能力，所以限时训练的题目要适量，要有层次性，要符合新课标的要求，要兼顾全体学生，要调动学生自主学习的热情培养学生合作探究的能力。设计的导学案千万不要让学生陷入题海之中而违背了新课改的理念。

3、限时训练的习题要新颖，符合新课改的理念。

从最近各省的历史高考试题可以看出，各种题型越来越灵活，越来越贴近生活，材料题所给的材料也越来越具有时政性，学生必须理解史料才能够回答出问题。如果导学案中的习题部分用的还是以前的试题，这样的题目是不能够适用新课改的，也不能反映高考的发展趋势。
二、导学案的使用

导学案能够真正体现“以学生为中心”的主体参与、自主学习为主体地位的新课改理念，改变学生“被动学习”为“主动学习”。实现学习前置和问题前置两个前置。学生在导学案的引导下，通过课前自学、课堂提高释疑、课后巩固复习等环节的调控，降低学习难度，锻炼学生的自学能力和合作探究的能力。而教师通过抽改部分学生课前所做的导学案，能够将教材与学生有机整合，精心设计，合理调控 “教”与“学”，提高课堂教学效率。学生通过自主、合作、探究、交流、展示、反馈，等学习活动，使学生真正成为了课堂学习的主人。更重要的是导学案能激发学生学习的兴趣，推动教学过程的互动、对话，培养学生掌握探究性学习方式，培养学生的合作探究能力和自主学习能力。那么设计出来的导学案该如何使用呢？笔者结合江苏省宿豫中学的新课改在这里谈谈自己的几点心得：

（一）导学案的发放和使用

1.课前发放
学生自学教材，完成导学案中的基础部分的有关问题。一般要求提前一天把学案发给学生，让学生在预习课上有充分的时间通过自学课本、查阅资料和与同学探讨等方式把教师设计的学习目标和知识结构进行一番思考和探究，对照学案进行预习，完成“基础知识”环节的填空题，找出本节课要解决的问题和存在的疑问。然后在课前把部分学生预习过的学案收上来进行批阅，找出学生在预习过程中存在的问题，为学生在展示课上更好的展示。这样，就切实做到了“先学后教，问题教学”。学生由“学会”到“会学”，学生在学习中找到乐趣。
2.对导学案要有重点的点拨

课堂导学时，对导学案中的内容处理要恰当，简单、易懂的要一带而过，而重点、难点的问题则应引导学生展开讨论交流，形成共识。当出现学生在讨论中不能解决或存在的共性问题时，教师应及时加以点拨，帮助学生解决。体现学生的主体性：基础知识让学生主动思考；重点、难点让学生小组内谈论、小组间讨论；合作探究的问题让学生共同思考达成共识；在此过程中教师当好指导者的角色。在这一环节中，教师要为学生创造合作探究的情境和氛围，通过个体发言、相互探讨、小组讨论等多种讨论方式，引导学生大胆质疑、各抒己见。

3.有针对性的做限时训练

限时训练是检验学生自主预习和展示后知识的运用，起到查漏补缺的作用。为使优等生和后进生都能体验到成功，一般我是这样来处理限时训练的：较简单的题目要求全做，较难的题目要求可以部分选做。针对达标训练中出现的问题，再次进行适当的点拨。

4.做好教学反思

学完了一课之后带领学生及时进行反思，指导学生对本课的学习内容、学习活动进行总结反思。总结归纳本堂课学回会了那些，合作探究完成了哪些问题，运用了哪些探究方法，得到了那些启示，还存在哪些疑问等等。在时间充裕的情况下还可以适当补充相关的课外知识，拓展学生的知识面。
（二）导学案对学生和教师的要求
对学生的要求：

1、预习课上是学生的预习提纲。

所有学生根据“导学案”内容认真进行课本预习，必须自行解决“导学案”中填空部分，学有余力的同学可按学案思路深入思考，提出问题。每节课上课前各学习小组组长负责检查并做好记录。

2、展示课上是学生的学习笔记。要及时思考并做好记录，养成做笔记的习惯。

3、课后是学生的复习资料。学生应将 “导学案”进行归类整理，装订成复习资料，并对学习中遇到的东西进行反思积累。

（三）导学案在使用过程中存在的问题
我们在使用导学案的过程中发现无论是学生还是老师在使用过程中都存在问题

1、对学生而言：

（1）课前预习不认真，预习课上预习不到位，也就达不到预期的效果。

（2）由于惧怕老师，课堂上不能将预习时遇到的问题及时向老师提出质疑，合作意识差，不愿将问题拿出来进行探讨。不能及时将老师所讲的内容反馈到导学案中，直接影响了课后教师的教学反思。
（3）课后不能及时反思、巩固复习。

 2、对教师而言：

（1）备课时有懒惰心理，怕麻烦，制作的导学案不符合导学案的实际模式。
（2）导学案不能坚持长期使用在教学过程中，只是在每次自己的公开课上使用，做做门面而已，不愿去尝试。
（3）不能及时收起学生预习之后的导学案

总之，宿豫中学的历史导学案是在新课改之下的必然趋势，我们教师现在的问题不是讨论应不应该实施，而是思考怎么实施，如何将其完善和发展。导学案的设计和使用还在进一步的尝试中，许多方面还要改进，才能够更好的促进课堂教学。实施导学案教学，应该在课堂上体现新课程理念；体现学生的自主地位；改变填鸭式的教学观念。当然，导学案使用也不是一成不变的，也不是唯一的教学模式。在使用中，要根据各学科的教学要求，所教班级的学生现状，因材、因时进行导学案编写和使用。只要我们认真研究教学，不断开拓进取，更新教育观念，推进导学案教学，努力提高教学质量，江苏省宿豫中学的新课改定会有一个美好的未来。
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